

LA UNION



Defensor de los intereses morales y materiales

Guadalajara 9 de Agosto de 1919

Número 610

NUEVO GOBERNADOR

Ha tomado posesión del cargo de Gobernador civil D. Luis Mazzantini caballero, que una su cultura y hombría de bien su experiencia en asuntos municipales y provinciales.

El nuevo Gobernador no posee título alguno universitario; pero en cambio es un hombre de mundo, educado, correcto y discreto, que no arrastrará su autoidad bailando en los garitos, ni entrará en negociaciones con expresidentes y tahures.

Luis Mazzantini no convertirá su toga en un estropajo, porque no la tiene; pero tampoco arrastrará la honrada chaqueta, la burguesa levita ni el distinguido frac.

Luis Mazzantini será un buen Gobernador, primero por sus relevantes cualidades de hombre fino y caballeroso y segundo porque seguirá los consejos de D. Antonio Gómez Placent y este señor huye de toda bajeza y ruindad.

Celebramos su nombramiento y cuenta con nosotros siempre que siga las normas de nuestro partido conservador.

Aquí en Guadalajara todo el mundo ha elogiado a los gobernadores conservadores y estamos seguros que hará lo mismo con la gestión que desarrollará D. Luis Mazzantini.

Hablando con D. Luis Mazzantini

El nombramiento de nuestro Gobernador civil había producido una expectación muy justificada.

Es innegable que la figura popularísima de D. Luis Mezzantini adquiría en estos instantes un singular interés; bastante para reclamar la atención de todos aunque no para sorprender a nadie ya que es la vida de un hombre que supo escalar un puesto con justicia.

Mazzantini al dedicarse como todos saben a su arriesgada profesión supo hacerla compatible con su condición de persona distinguida y culta y alternar aquella con su afición al estudio en el que ha perseverado constantemente.

—Ciudadano honrado, fiel cumplidor siempre de mis deberes ¿por qué no había de gozar un día de mis derechos?

Así nos decía jovialmente durante la conversación que sostuvimos con D. Luis Mazzantini el día de su llegada a Guadalajara.

Quisimos saber algo de su gestión futura y nos dijo:

—Descónozco como es consiguiente todavía los problemas pero he de poner enseguida una gran atención en el de subsistencias, prohibiendo desde el primer momento la exportación de granos si no está abastecida para sus necesidades la provincia.

Nos permitimos indicar al nuevo Gobernador que uno de los problemas de más vital importancia aquí abandonadísimo, porque nadie se preocupó porque se tropieza con obstáculos insuperables es el de Higiene y Sanidad.

A lo cual vivamente nos respondió:

—Pues puede V. asegurar que en esa cuestión será rigurososísimo. No puedo alardear de higienista pero si llamarme un enamorado de la higiene y de ello garantizo con las campañas que en asuntos de higiene llevé a cabo en el Ayuntamiento de Madrid. Y si encontrara obstáculos procuraré apartarlos o vencerlos pues soy hombre que no me faltan energías. Desde luego añadió—yo mismo giraré visitas de inspección en Guadalajara y también tengo el propósito de visitar los balnearios de la provincia.

Don Luis se levanta para firmar los primeros despachos de Gobierno y redactar a los secretarios algunos otros de obligada cortesía.

Pero su afabilidad sigue reteniéndonos, y al volver de nuevo a nuestro lado le hablamos de cierto rumor que haciendo honor a su nombramiento había circulado.

Y algo parco en este punto nos dijo solamente:

—En efecto, la primer indicación que se me hizo para mi nuevo cargo la recibí de una alta personalidad.

Después y siempre con sencillez extremada, fácil y ameno, nos refiere cosas interesantes, rasgos de su vida y de toda su actuación en la política.

El peso de una gran desgracia, al perder a su esposa le hizo pensar en abandonar su profesión y así lo realizó. Un año después, en 1905, por su gran amistad con Moret, apareció en la vida pública presentando su candidatura a concejal por Madrid, desempeñando durante los cuatro años el cargo de teniente de alcalde del municipio madrileño. A la muerte de aquel insigne estadista estuvo alejado algún tiempo de la política. Más tarde se unió al partido conservador y afiliado a la política de D. Eduardo Dato venía representando en la Diputación de Madrid el distrito de Navacarnero hasta el momento actual en que ha sido nombrado para el mando de nuestro Gobierno civil.

Y aquí estoy—nos dice últimamente—para laborar y ser útil a la provincia, pues mi deseo es dejar un buen recuerdo y conquistar el afecto y la consideración de todos.

Y nos despedimos muy agradecidos a sus deferencias, deseándole muchos aciertos.

En la calle, al salir, sentimos la emoción de un fuerte contraste...

La Banda provincial toca frente al Gobierno civil y una multitud se aglomera bajo los balcones para rendir un homenaje de simpatía al nuevo Gobernador. ¡Entonces habíamos recordado que era el 6 de Agosto!

No cabe duda que la popularidad de don Luis Mazzantini y Eguía le proporcionaba el primer éxito y quizá el más grande de su gestión. Había borrado el recuerdo de una fecha triste en el alma del pueblo.

Manuel Medrano.

EN BROMA

Amigos míos y compañeros: Me alegro mucho volver a veros y a decirnos que leáis los periódicos locales de los años '90 al '95 y compareis con los actuales.

Que diferencia ¡oh tempora, oh mores! por aquellos años se leían anuncios como éste:

«Por cada cordero o cabrito asado, 7 pesetas».

¡Eh! ¿qué tal? por siete pesetas se daba uno un espléndido banquete, mientras que ahora apuradamente si se desayuna.

Seguid leyendo:

«Brodequines de paño, forros inglesina 3'50» y hoy en cambio no puede uno ni mandar echar unas mediasuelas.

Otro anuncio:

«Chocolate de primera a tres reales libra» o sea el precio que hoy tiene una onza de chocolate de primera.

¿Queréis continuar a mostazandose? oído, oído.

«Garbanzos superiores a 0'34 céntimos. Eso sí, eran de Castilla, no de Méjico y por consiguiente sin marear».

De gusto artístico no hablemos; leamos esta gaceta:

«Miel de la Alcarria». —El sábado tuvo lugar la tercera y última representación de tan aplaudido drama.

El público halló muy agradables las dos novedades anunciadas: una, la representación antes del drama de la pieza de mucho gracejo «El sueño dorado» y la otra fué ver al autor de «Miel de la Alcarria» presenciando la función desde una platea.

Esta última circunstancia debió de estimular a los actores, que estuvieron más acertados que las otras veces, especialmente la Sra. Bernaldez y el Sr. Montijano, los cuales supieron dar especial realce a la interpretación de sus respectivos papeles.

No hay para qué decir, que el público advertido de la presencia del Sr. Feliú y Co-

dina, le tributó el homenaje de admiración que en justicia merecía, haciéndole salir al proscenio dos veces, al final de cada uno de los actos, entre multitud de aplausos.

Al terminar el acto segundo, el Ayuntamiento obsequió al autor con una elegante caja de bizcochos y varios tarros de miel, que por muy dulce y delicada que sea, no lo será tanto como la emoción estética que producen en el ánimo de los espectadores, las conmovedoras escenas de su drama y la abnegación sublime, aunque algo romántica, de Angelita.

Ayer el Ayuntamiento, en prueba de las simpatías que merece el Sr. Feliú y Codina al culto público de Guadalajara, le obsequió con un banquete en la Casa Consistorial, al que asistieron muchas y distinguidas personas de esta ciudad.

Como ven, nuestros padres tenían el mal gusto de aplaudir y saborear la miel y patear las majaderías de lo que ahora se llaman astracanadas.

¡Oh! si nuestros padres eran muy raros; como que seguían a D. Carlos y a Cánovas dos hombres irresistibles.

ALLA EN EL LAGO...

(CUENTO)

Caminaba Alberto, con el andar acompasado y rítmico, alejando su imaginación del bellísimo y bullicioso ambiente que le rodeaba en la pintoresca explanada de «Los Mártires» de la bonita ciudad alicantina.

Con la traza y el porte del perfecto abstraído, sus pensamientos lo distanciaban de los demás seres que alegraban el paseo vespertino con sus «flirteos» y sus estridencias.

Pensaba. Una multitud de ideas, formando mefistofélica cabalgata, invadía por completo la cabeza de Alberto, torturando su imaginación y llevando a los ojos ventanales del alma, como producto de aquella interna y ruda lucha de sentimientos, el dolor destilado en el alambique del corazón, transformado en lágrimas.

El descanso escolar del verano dulcemente gozado en el pueblo natal, hacía poco tiempo había terminado.

¡Aquel verano pródigo en dichas familiares y abundoso en venturas proporcionadas por emocionantes nocturnas cantatas, inspiradas por el dios Amor!

El recuerdo, esa mística herida de los corazones que, aún dañándonos prepara simultáneamente, la salvación del alma o nos conduce al peligroso abismo, (el recuerdo abrumador, sangrante, y delicioso que cual preciadas y aromáticas flores aun cubiertas de punzantes dardos, lleva inconscientemente nuestros labios a besarlas, seducidos por la poética alianza del perfume y el color, sin reparar en las espinas) el recuerdo de todo un verano arrobador y emocionante, pasado al lado de María, la novia gentil y seductora, lo tenía como letárgico y temeroso de salir de tan dulce sueño, deambulaba por entre las gentes, absorto y meditabundo y cual si sombra espectral fuera entre aquella enorme y amorfa concurrencia mudana.

¡¡La felicidad de aquel verano fué tan grandell...

La Pálida, que con su fátidica guadaña segó impiamente millares de vidas jóvenes y con furor diabólico sorda a los lamentos de cariñosos padres, y no atendiendo a los reproches de amantes corazones, entre muchas otras y lindas flores, trunco también, y para siempre, la exquisita flor de la existencia de María.

Alberto en la estudiantil celda, terminadas las faenas del día embargado con sus

dulces y amorosos recuerdos anhelante esperaba la suspirada carta de su novia.

Aquella carta tan deseada vino.

Con ella también llegaba la triste noticia del tránsito de la gentil y adorado María desde la tierra al Cielo.

¡¡¡María había dejado de existir!!!

Alberto aquel día no se presentó en el comedor escolar ni tampoco en el salón de estudio.

Recluyóse dolorido en su glacial y triste cuarto de estudiante.

A las nueve de la mañana del siguiente día, unos discretos golpecitos dados en la puerta del cuarto estudiantil, llamaban a la vida ordinaria al amante Alberto.

«D. Alberto las nueve».

El mayor silencio reinaba en el cuarto. Abierta violentamente la puerta ¡Alberto estaba muerto!

Sus manos agarrotaban una hoja de papel con dulce poesía titulada «Allá en el lago» y junto a sus frios labios, pegado estaba en castísimo beso, un retrato de preciosa mujer, y en el adorado retrato con letra femenina en uno de sus ángulos, había la siguiente inscripción:

«Tu María, la que nunca dudara de tus «juramentos de amor formulados ante el «templo de la Naturaleza con el fuego de «la pasión suavizado por las frescas brisas «que nos mandaba aquel lago donde en la «gondola paseábamos nuestra felicidad en «aquel inolvidable lago, cuyas ondas rumbrosas y esmeraldas fueron testigos de «nuestras venturas y de nuestras dichas, tu «María, te envía con esta cartulina todo su «corazón.»

Por mucho tiempo recatadamente se decía en aquel pueblo de... que, cuando las gondolas surcaban el lago, a través de las auras y cristalinas ondas, dos blancas figuras de retulígneos ropajes, extendían sus etéreas y célicas alas, cuando los enamorados estaban en aquel prético lago.

Las brisas cual arpascólicas, musitaban los nombres de Alberto y María. Entonces los viejos rezaban una oración por las almas de aquellos amantes, y los jóvenes, envidiosos también, estrechando sus manos y confundiendo sus miradas, formulaban una vez más, un místico y apasionado juramento de amor.

¡¡Allá... en el Lago!!!

Manuel de Benavides y Pola.

Ayuntamiento

La sesión del viernes.

La sesión de ayer viernes, la preside el Sr. Justel, y asisten los Concejales señores Ortega Somolinos, Casado (D. Emilio), Largacha Cuadrado y Núñez.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. A D.ª Juliana Coloma Soria y D. Pedro Emperador, se les concede autorización, para ejecutar obras en sus casas números 7 de la calle San Roque y Mayor respectivamente.

Queda aprobado el presupuesto rectificativo de las obras de reforma en la casa propiedad de la Beneficencia, situada en la calle Mayor, acordándose la celebración de subasta el día 21 del actual, hora de las doce de la mañana, para contratar su ejecución.

Se aprueba el extracto de los acuerdos tomados en las sesiones del mes de Julio último.

Queda enterada la Corporación, de una carta del Alcalde de Barcelona, a la que acompaña las conclusiones votadas en la quinta semana municipal.

Dase cuenta del estado de muchas de la semana anterior.

A D. Manuel Martínez Cifuentes, se le concede la mano de obra, para la colocación de aceras de baldosín de cemento en su casa número 21 de la calle de Barrio Nuevo baja.

El Ayuntamiento queda enterado de la resolución dictada por el Sr. Gobernador civil en el recurso de alzada de D. Manuel Canalejas, contra la celebración de la subasta de contratación del arbitrio sobre vinos y alcoholes.

A varios labradores que lo han solicitado, se les conceden préstamos de los fondos del Pósito.

Y sin más se levanta la sesión.

DE SOCIEDAD

Ha regresado en la semana pasada de su viaje a Melilla, nuestro particular amigo don José Ilueca, acompañado de su distinguida esposa.

También ha regresado de su excursión a Talavera de la Reina, acompañado de su esposa e hija, nuestro querido amigo D. Arturo Pina, oficial de esta Delegación de Hacienda.

Para los baños de Cestona ha marchado D. Gabino García; para San Sebastián con su distinguida esposa D. Manuel Fernández Lafuente y para Madrid ha pasar un mes de licencia con su familia D. Serapio Sánchez.

Se encuentra pasando el verano con sus tíos los señores de Carrión de la Vega, la señorita Teresa Plaza.

En los Baibases (Burgos) se encuentra veraneando nuestro querido amigo D. Paulino Saldaña Alonso, jefe de la Sección Administrativa de primera enseñanza.

Se encuentra en esta capital al lado de su padre el Inspector de Sanidad D. Julian Muñoz, la señora de nuestro querido amigo el abogado D. Fernando Sacristán.

De Granada, ha regresado el Alcalde de esta población D. Vicente Pedromingo.

Se encuentra con su familia en San Sebastián nuestro querido amigo D. Mariano Chueca.

Se encuentra delicada de salud, la distinguida señora de nuestro director D. Manuel Villanueva y Calleja. Deseamos su total restablecimiento.

Con objeto de pasar las fiestas de la Virgen de la Paña, ha salido para Brihuega, la familia del industrial D. Luis Domenech.

El pasado domingo celebró su santo don Esteban Carrasco de León y el martes celebró el suyo doña María Sánchez de Sanchez Barbero. Felicidades.

La señorita María Pradrilla, se encuentra pasando una temporada con sus tíos los señores de Más.

Para San Sebastián han salido los señores de del Río (D. Fernando).

Pasando unos días con sus tíos, los señores de Gócuris, se encuentran en esta población las señoritas de Calderón.

En Baeza ha fallecido D. Antonio Acuña, pundonoroso militar y ex-Gobernador civil de varias provincias.

Era hermano de la distinguida señora del Presidente de esta Audiencia Sr. Bonilla.

Descanso en paz, y reciban los señores de Bonilla nuestro más sincero pésame.

De San Sebastián han regresado los señores de Leblie.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Adelaida Barrera hija de nuestro querido amigo el Comandante de Infantería D. Carlos Barrera, para el joven capitán de igual arma D. Mariano Valentín Ríoyo.

Los secretarios de la provincia

Para cumplir el acuerdo de la Asociación provincial de Secretarios y empleados municipales tomado en asamblea general celebrada el día 1.º del actual, el Presidente ha dado curso a las conclusiones acordadas, en instancia que publicamos para conocimiento de la clase:

A LAS CORTES

Abdón Retuerta y Martínez, Secretario del Ayuntamiento de Budia, provisto de cédula personal corriente número 103 de 9.ª clase, expedida en esta villa el día de la fecha, Presidente de la Asociación de Secretarios y Empleados municipales de la provincia de Guadalajara, en nombre y representación de la misma, a la representación Nacional recurre, atentamente, exponiendo: Que en la Junta general ordinaria celebra-

da por dicha Asociación el día 1 del actual, acordó las siguientes conclusiones:

Primera.—Que los Secretarios de Ayuntamiento pasen a ser funcionarios del Estado con sueldo mínimo de 1.500 pesetas a los que no disfruten este en la actualidad, equiparándoles a los Maestros nacionales, teniendo en cuenta que son mayores los servicios que prestan al Estado—y que de día en día les van aumentando—que a las Corporaciones municipales.

Segunda.—Que se reglamente la clase secretarial de tal forma, que pueda en lo sucesivo ocupar cargos en las oficinas del Estado y la provincia.

Tercera.—Que por la representación de la Asociación se hagan llegar a los Poderes públicos estas conclusiones poniéndose además de acuerdo con las Asociaciones de otras provincias para que las apoyen.

Por tanto, cumpliendo el acuerdo de la Asociación que represento, a las Cortes suplico que teniendo por presentada esta instancia se dignen acordar que al discutirse y aprobar la fórmula económica se introduzca en ella la modificación que proceda a los fines indicados.

Budia para Madrid a 5 de agosto de 1919.—Abdón Retuerta.

Librería y objetos de escritorio

HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6
Trabajos tipográficos a precios económicos
Modelación de todas clases

UNA VELADA

El pasado miércoles se celebró en el Salón de recreo del Colegio de Huérfanos, una velada a la que asistió numerosa concurrencia.

El programa fué el siguiente:

1.º Sinfonía a cargo de bellísimas señoritas de esta localidad.

2.º Estreno del monólogo trágico en verso de Ricardo J. Catarineu, titulado, «La huelga de los herreros» interpretada por Ramón Muñoz.

3.º Estreno del sainete cómico en un acto y en prosa, original de Samuel Ruiz Pelayo, titulado, «¡Una casa tranquila!» reparto Pérez, Sr. Muñoz; D. Senén, señor Andreu; D. Sebastián, Sr. Cirac; Comandante Iparragueta, Sr. Navas; Corcete, señor Gandía; Inspector de policía, Sr. Pérez.

4.º Estreno de la comedia en dos actos y en prosa original de Antonio J. Onieva titulada, «Catequético de Anatomía» reparto Ricardo, Sr. Cirac; Luis, Sr. Andreu; D. Justo, Sr. Navas; D. Elías, Sr. Artuñedo; Alcalde, Sr. Muñoz; Torcuato, Sr. Gandía; Sr. Diego y Moz, Sr. Aparicio.

Todos los actores estuvieron muy discretos en sus respectivos papeles, en especial el Sr. Andreu que hizo un Luis, capaz de darle envidia a Ortas y demás héroes de la farándula.

Fueron muy aplaudidas, las señoritas de Marceu, Lorente y Botana, que durante los entreactos, interpretaron en el piano diversas obras, siendo obsequiadas con canastillas de flores, por los alumnos del Colegio.

Las decoraciones de Aguilar y Cirac, inmejorables, que ya es decir.

MERCADOS

TRIGO.—En Valladolid, la demanda se encuentra muy poco animada y como la oferta es grande, los precios bajan, pagándose la fanega a 90 reales al detall y entre 90'50 y 91 por partidas.

En Benavente, Arévalo y Aranda de Duero se paga la fanega a 83 reales; en Medina, a 90 en Rioseco a 85; en Nava del Rey a 88; en Peñafiel a 90; en La Bañeza, a 84; en Peñaranda a 87, y en Herrera de Pisuergra, a 82.

En Alcañiz, tanto el trigo de monte como el de huerta se paga a 70 pesetas el cahiz de 179 litros.

En el mercado de Valencia se cotiza: el candel Manchá a 53'50 los 100 kilos sobre vagón; Geja a 51'50; hembrillas Daroca a 52; candel de Peñaranda, a 52; Salamanca a 51 y extremeño a 53.

Sevilla, paga los 100 kilos a 50 y 51 pesetas.

VALLADOLID.—Cebada ofrece a 29 pe-

setas los 100 kilos; La Bañeza a 40 reales fanega; Herrera a 65; Trigueros a 44; Villarcayo y Santa María de Nieva, a 40; Benavente, a 56; Aranda de Duero a 41; Medina a 44; Villadía a 34; Peñafiel y Arévalo a 44.

Maiz.—Se pagan los 100 kilos en Barcelona a 46 pesetas; en Valencia a 49 y en Sevilla a 44.

Alubias.—La fanega se cotiza en Cuellar a 160 reales; en Piedrahita a 180; en Salas de los Infantes, a 120; en Sédano y Villarcayo, a 140; en Trigueros y Peñaranda, a 130; en Tejares a 168; en la Bañeza a 148 y en Herrera a 180.

Aceites.—El mercado de Sevilla, se encuentra paralizado y sus precios pierden 25 céntimos, ofreciéndose los aceites buenos, corrientes, limpios, de acidez menor de tres grados, de 17'25 a 17'50 pesetas los 11'50 kilos; más endebles, de 16'75 a 17.

Carpetilla de espectáculos

Teatro Principal.

Al cabo de sabe Dios cuanto tiempo, hubo una compañía de zarzuela que se le ocurrió venir por Guadalajara, y gracias a que al Sr. Videgain tuvo esta feliz idea, pudimos conocer el bonito sainete «Triarnerías», pues de otra forma, la empresa que le vá muy bien en el *machito* de las películas, seguramente no hubiera pensado en tal cosa.

La obra agradó muchísimo al respetable público que llenaba las dos secciones. La letra de los populares autores Muñoz Seca y Pérez Fernández es un acabado estudio de tipos andaluces y de las famosas fiestas de Semana Santa en Sevilla, y escusado es decir que abundan las situaciones cómicas y los chistes a granel, estando igualmente entrelazadas algunas escenas sentimentales de infinito valor.

La música del maestro Vives, es toda ella muy agradable y adecuada al ambiente, sobresaliendo la marcha de la procesión y las saetas.

La interpretación muy acertada por parte de todos y especialmente de Pilar Saturnini, Carmen Álvarez, e Isabel Ruiz y de los señores Videgain, Martínez, Castejón y Viaña.

El maestro Sagrañes luchando con las dificultades de una reducidísima orquesta y en este punto tenemos que ser muy duros pues si aquí no se encontraron o no quisieron facilitar más profesores, pudo la empresa tenerlo en cuenta y traerlos de Madrid, como se ha hecho otras veces. Todo antes que no corresponder a las atenciones que se merece el público que le llena todos los domingos el teatro.

Para mañana la película «El triangulo amarillo».

R. Martín.

Fomento de las razas caninas

La Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España, que con tanto acierto como éxito viene cumpliendo su misión de procurar la regeneración y mejoramiento de nuestras razas nacionales, acaba de publicar el Tomo VII del Libro de Orígenes Español (L. O. E.). En esta estadística figuran sólo perros de pura sangre dentro de su raza, conteniendo el tomo mencionado, las genealogías de los inscriptos en ella durante el año último de 1918.

La Sociedad de que nos ocupamos, que no omite medios para facilitar la propagación de las razas puras en nuestro país, hace la inscripción en el L. O. E. gratuitamente y con igual carácter las demás operaciones que envuelve su cometido.

En sus oficinas calle de Los Madrazo, 18, Madrid, encontrarán los aficionados cuantos datos y antecedentes puedan necesitar, lo mismo de aquí que del extranjero, relacionados con la especialidad que cultiva la Sociedad Central, directora oficial del movimiento canino en España.

SE VENDE

en Cogolludo una casa. Para tratar: Feijóo, número 5, principal, Madrid. Agustín Moreno.

Instrucción pública

Nombramientos.—Relación de las Maestras interinas del grupo A), a quienes se adjudica Escuela en propiedad:

Número 754, D.ª María de la Aurora Pérez Redondo, Aragoncillo.

Número 795, D.ª Ernestina Delgado de la Torre, Alobera.

Número 842, D.ª Ambrosia C. Sorla Benito, Valdeaveruelo.

Número 965 D.ª Isabel González Morcilla, Baleña de Sorbe.

Número 976, D.ª María de la C. Alvarado y Valle, Cirueches.

Número 1.040, D.ª María del Luque y Quisque, El Pedregal.

Número 1.085, D.ª Adelaida Sánchez Redondo, Rugilla.

—Se ha sido concedida la excedencia, a la Maestra de Romaniños de Atienza D.ª María Campos Fernández.

DE LA SECCION.—La Junta Central de Derechos pasivos comunica haber concedido a doña María C. Caetáneda 366'66 pesetas en concepto de pensión de orfandad, y a D. Gil Criado, 533'32 pesetas por el mismo concepto.

—El maestro de Robledillo D. Julio Estecha ha solicitado que de sin efecto su nombramiento para la Escuela de Pastrana.

—D. Inocencio Ibañez, maestro de Cubillejo de la Sierra, ha solicitado la sustitución.

—A la Junta Central se ha remitido el expediente de clasificación de D. Tiburcio M. Borlaf.

—D.ª Cayetana Rocio, maestra de Valdealmendras, ha sido sustituida por edad.

NOVIAS! Grandes surtidos en camas de madera y hierro, cómodas, espejos, sillas, etc., etc, casa MORILLAS.

GRAN FERRETERIA

Dichos y hechos de Leopoldo Lugones

Nació en Río Seco (Córdoba) el 13 de Junio de 1874.

Cuando el genial escritor era joven, solía pasar todas las tardes a caballo por cierto camino, donde aparecían ánimas en pena dando gritos, según el decir de los paisanos.

Una tarde, hacia el crepúsculo, iba Lugones al paso de su cabalgadura, distraído, cuando de improviso, de en medio de un matorral, surgió «una ánima» dando alaridos. El caballo dió un salto, pero Lugones, lejos de asustarse, dominando al animal, atropelló derecho, y levantando el rebenque, pególe a la pobre ánima un soberbio rebencazo, diciendo:

¡Si eres ánima nada te sucederá!

¡Ay! ¡Que bárbaro!—gritó el ánima—¡Si yo soy Fulana!

Me alegro—agregó Lugones—que le ocurra esto; así aprenderán a no ser zonzas y a asustar a la pobre gente.

Sería inútil agregar que desde entonces se acabaron los aparecidos por aquellos pagos.

Lugones y tres amigos van en viaje. Uno de ellos saca repetidas veces un paquete con caramelos de goma y obsequia al poeta. A la sexta vez, alguien recuerda que Sarmiento llevaba siempre esta clase de caramelos y entonces el amigo le dice:

—Cómalos no más, Lugones, que no lo acusaremos de plagio.

—¡Bah!—responde él—, sobre todo cuando es tan fácil ser plagiarlo de Sarmiento en esta forma.

Y sigue comiendo.

Acababan de aparecer los primeros artículos sobre la guerra cuando una noche en que se dirigía a «La Nación» se encontró con un señor, más o menos amigo, que le dijo:

—¡Ah! Ya veo, amigo Lugones, con que partidario de los alemanes, ¿no? Así se desprende al menos de su último artículo. (Este decía exactamente lo contrario.)

—No, hombre—dijole Lugones—, Usted se equivocó: justamente, yo expreso lo contrario de lo que usted cree.

—No; qué va a ser así—replicó el otro—. Usted será todo lo inteligente que se que-

ra; pero es germanófilo. Quién diría, ¿no? Ya ve, yo no lo creía.

A todo esto, Lugones, que iba con un poco de sueño, ni contestaba; mas como el otro insistiese largo tiempo, de pronto dándose vuelta y mirando a su hijo, que iba con él, señaló al impertinente, y en voz bien alta dijo:

—¿Pero qué individuo tan bruto es éste?

El aludido, completamente confuso, calló. En cuanto a Lugones, siguió sin preocuparse del otro para nada.

Contaba veintinueve años, y hallándose sumamente pobre, emprendió viaje de la ciudad de Córdoba a San Francisco, pueblo de su provincia. Cuenta él mismo que bajó del tren en esa localidad contando como único capital con un billete de cinco centavos—en ese tiempo había billetes de ese valor— puesto en el ojal a manera de flor.

Un día un muchacho amigo le trajo un cuaderno de poesías, de las que era autor, pidiéndole que se las examinase, y le agregó: —Borra no más, hermano, todo lo que te parezca malo y hazlo sin cumplido; para eso somos amigos de verdad.

Lugones recibió el cuaderno, mas como el otro no recibiese respuesta y los días pasasen, acabó por volver a la casa. En la conversación le preguntó:

—¿Y qué tal mis versos? ¿Habrás borrado mucho, por supuesto?

—Mira, hermano—dijole Lugones—, si fuese a borrar lo que no sirve, conforme a tu pedido, tendría que vaciar un frasco de tinta sobre tu cuaderno.

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO

Inmenso surtido en tarjetas postales
González Hierro 6, (San Gil)

Caja de Ahorros

El capital y pequeños ahorros que en esta Administración se depositan, gozan de las siguientes ventajas.

Garantía absoluta de los capitales confiados a su custodia; beneficios de un 3 ó 4 por ciento, libres de todo impuesto y de descuentos; gran facilidad en el retiro de capitales y reintegros; firmeza absoluta del capital por estar exento por completo de causas políticas trastornadas o guerras. Además, gran parte de sus fondos se destinan a combatir la usura, haciendo préstamos a moderado interés a pequeños propietarios que ofrezcan suficiente garantía colectiva.

Se admiten impositores desde una peseta en adelante.

Horas de oficina, todos los domingos de 11 a 13. Plaza de San Esteban núm. 5 pral. En el Círculo Católico.

NOTICIAS

Ha sido nombrada Auxiliar de Labores, en virtud de concurso de traslado de la Escuela Normal de Maestras de esta ciudad, doña María Velao.

Bajo la presidencia del Gobernador Interino D. Luis Folache, culto magistrado de esta Audiencia, el lunes se reunió la Diputación quedando constituida y eligiéndose Presidente de la Corporación a D. Angel Aguado; vicepresidente, D. Antonio Bernal y secretarios D. José López y D. Luis Ramírez.

Fué elegido vicepresidente de la Comisión provincial D. Vicente Madrigal Justel.

Al profesor de Caligrafía del Instituto General y Técnico, D. Valentín Capa, querido amigo nuestro, le han sido concedidas 500 pesetas de aumento en el sueldo, como por quinientos le corresponde. Enhorabuena.

Ha sido nombrado Notario de Lérida, el que lo era de esta capital, querido amigo nuestro D. Eduardo Chehuet.

En el escaparate de la tienda de tejidos del acreditado industrial D. Luis Domenech, se halla expuesta una gran ampliación, de una fotografía de la Virgen de la Soledad, hecha por el gran fotógrafo Sr. Mari.

Ha regresado de Oviedo y Gijón, donde ha pasado unos días, el concejal Sr. Largaña.

Ha sido nombrado Notario de Cogolludo don Leon Mena Campo Duarte.

Días pasados se celebró en la parroquia de San Nicolás el enlace de la señorita doña María Rello del Amo, maestra nacional de Algorta, con nuestro joven amigo D. Santiago García Martínez, maestro nacional de Drieves.

Los nuevos esposos, a quien deseamos todo género de venturas han salido para Madrid, Zaragoza y San Sebastián.

En Horche ha fallecido, la culta maestra de aquel pueblo doña Gregoria Montoya. Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Ha nuestro buen amigo de Riba de Saellces, D. Jacinto Alvaro, acompañamos en el dolor que le aflige por la pérdida de dos de sus hijos ocurridos en el espacio de dos días.

Al hacerse cargo del Gobierno civil de la provincia, el nuevo Gobernador D. Luis Mazzantini, cesó el que lo desempeñaba interinamente, magistrado de esta Audiencia D. Luis Folache.

El teniente Alcalde de este Ayuntamiento D. Felipe Ortega, se propone variar el trazado del paseo de la Concordia, ensanchándole para que no resulte deficiente dado el aumento de la población.

Los jardines del lado del kiosko se ensancharán hasta donde éste se encuentra, y el paseo se prolongará a lo ancho hasta cerca del paseo del Muro, y de esta suerte solo desaparecerán una docena de árboles viejos, pues resultará centro del paseo la línea de acacias de la izquierda.

Al Sr. Ortega, se le debe haber evitado que con el tiempo el que quisiese pasear por la Concordia tuviese que hacerlo en aeroplano (la última moda); porque las sillas del paseo las iban poniendo tan empedrado del tránsito, que para pasear había que andar de lado.

Muy bien por D. Felipe y reciba un aplauso nuestro por su labor.

Damos las gracias al nuevo Gobernador civil de la provincia Sr. Mazzantini, por el ofrecimiento en su nuevo cargo con atento besalamano.

El comandante de la Guardia civil D. Pablo Riera, ha sido propuesto para el cargo de Secretario de la Junta provincial de Subsistencias.

En Marchamalo ha vuelto a instalarse el teléfono gracias a la actividad e interés desplegados por el Jefe de esta Sección Sr. Quintana y por el ex-Subsecretario de Gobernación nuestro querido amigo D. Joaquín de Montes Jovellar que ha cooperado en Madrid eficazmente para la nueva instalación.

El pasado miércoles fué trasladada a la Iglesia de San Ginés la imagen de San Roque, cuyo novenario dió principio al siguiente día. La función principal, se celebrará el día 16, y por la tarde será llevado el santo en procesión a su ermita.

Ha sido ascendido al empleo inmediato el capitán de Infantería D. Carlos Barrera.

El pasado jueves dió principio en la Iglesia del Carmen el solemne novenario dedicado a Ntra. Sra. del Olvido, predicando todas las tardes RR. PP. Franciscanos.

La función principal, costeada por la Infanta doña Isabel, se celebrará el día 15 y el sermón estará también a cargo de un Padre de la Orden de San Francisco.

Costean la novena D. Valentín Ayuso, don Nicolás Aguado, señores de Vidal, Vizcondesa de Lagaaca, señores de García Méndez, doña Victoria y doña Rosario Sáenz de Tejada, doña Bonifacia Horrojo y el señor Obispo de Sión.

Allá en el lago... cuento que insertamos en primera plana, es original del joven D. Manuel de Benarides y Pola, sobrino de nuestro querido amigo el Juez de primera Instancia de Almansa D. Mariano Lacambra García.

Están vacantes los cargos de Juez municipal de Cifuentes, Miedes, Arroyo de Fraguas y Baldes y pueden ser solicitados en el plazo de treinta días, a contar del 6 del corriente mes, en la Secretaría del Gobierno civil de la Audiencia Territorial.

Una chispa eléctrica ha producido la muerte a Demetrio Alonso Ballesteros, que en una bañía del término municipal de Illana se hallaba resguardado de una tormenta.

Dos hijos que con él se encontraban resultaron lesos.

En rifa habida entre varios vecinos de El Pobo de Dueñas resultó herido de arma de fuego, el día 4, Ignacio Ibañez López, de 48 años de edad y casado.

Nuestro querido amigo D. Manuel Miralles Sjabert ex-diputado provincial por Pastrana, ha sido nombrado Gobernador civil de Guipuzcoa.

Nos alegramos mucho.

En Brihuega ha fallecido la respetable señora doña Antonia Gutierrez Gascón.

A su viudo nuestro querido amigo D. Evaristo Zamorano, acreditado industrial de la citada villa, y a sus hijos testimoniamos nuestro mas sentido pésame.

Centro útil.—¿Tiene usted inventos a patentizar o marcas a registrar? ¿Tiene cuentas a cobrar o necesita informes comerciales? ¿Tiene usted reclamaciones contra las Compañías ferroviarias?

La Casa Ungría (Encarnación, 2. Madrid), con título y fianza, lleva gestionados más de diez mil asuntos de Propiedad industrial, cobrados tres y medio millones de pesetas de deudores morosos y de las Compañías Ferroviarias, y suministrados más de un millón de informes comerciales. Hay en sus oficinas más de 50 empleados, y se encarga también del de certificados de Penales, últimas voluntades y legalización de documentos.

**CEMENTOS, CRISTALES, BALDOSIN
BASCULAS, TRILLOS, ARMAS DE FUEGO
VERTEDERAS Y ACCESORIOS**
Casa Morillas
Miguel Fluiter, 25 y Torres, 1- Teléfono, 100

**LA COMUNIDAD DE RELIGIOSAS
CONCEPCIONISTAS**
(vulgo del Carmen), agradecida por la favorable acogida del público a su Colegio y para satisfacer los deseos de muchas y distinguidas familias de esta localidad, se ha decidido a variar y ampliar la forma de enseñanza desde 1.º del presente mes con arreglo a las categorías siguientes.

- MEDIO INTERNADO**
- 1.º Durará desde las nueve y media de la mañana a las siete de la tarde, en verano; y desde aquella misma hora hasta las cinco y media de la tarde, en invierno.
 - 2.º Las niñas serán recogidas y llevadas a sus casas en las horas antes citadas.
 - 3.º Esta forma de enseñanza comprende: una esmerada educación, comida y merienda. No se incluyen las clases de arte ni las de adorno, cuyos honorarios especiales se fijarán de acuerdo con la Madre Abadesa del Convento.
 - 4.º El cubierto, vaso y servilleta, marcados con sus iniciales, serán propiedad de los medios pensionistas.
 - 5.º El importe de la mensualidad, que es de cincuenta pesetas, se satisfará por adelantado. La matrícula queda abierta desde ahora.
 - 6.º Las hermanas tendrán derecho a una prudencial rebaja.
- Desde el presente mes se sujetarán a las siguientes condiciones:
- 1.º Entrarán a las nueve y media de la mañana para salir a las doce y media de la misma. Por la tarde, desde las tres a las siete, en verano, y cinco y media en invierno. Lo mismo que las pensionistas, serán recogidas y llevadas a sus casas. El Convento, además de las clases, les dará merienda.
 - 2.º La mensualidad, que es de doce pesetas se pagará por adelantado.
 - 3.º Se admitirán niñas desde 4 años hasta quince.
 - 4.º Para el recreo existe un hermoso jardín.
- Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6

VIVA LA PAZ!!!
¡SEÑORA! Si por casualidad, no ha tenido aun la suerte de saber donde se venden en esta ciudad telas y últimas novedades a precios baratísimos, adquiridas en las fábricas de Barcelona, nosotros se lo vamos a decir sin llevarle nada por la noticia, que ya lo merece.
Es, fijese muy bien, en los
GRANDES ALMACENES DE PAQUETERIA Y QUINCALLA AL POR MAYOR DE
LUIS DOMENICH
VENTAS AL DETALL
En Guadalajara: Mayor, 20. Teléfono, 120 En Brihuega: Juan Catalina, 1 (Carretera)

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente **DESEMBOLSADO**
Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos
55 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
Seguros de valores—Seguros contra accidentes
Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Estro, 1

Mucho dinero
ganará todo el que tenga el **LIBRO FORMULARIO BLASCO**, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de **LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS** y mejor ar los **VINOS PICADOS**
Precio del ejemplar DOS pesetas
De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de **HIPOLITO DE PABLO**, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara. Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

IMPRENTA, LIBRERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

Hipolito de Pablo

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales á una y varias tintas
Carteles * facturas * Recibos * Tarjetas de visita
* Esquelas * Recordatorios * Participaciones de enlace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el ramo de imprenta.

Material para escuelas y oficinas

Casa especial en tarjetas postales

GONZALEZ HIERRO, 6 (ANTES SAN GIL) - GUADALAJARA

Coñac CABALLERO

DESTILADO DE LOS MEJORES VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA